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Вступ. У підготовці майбутніх фахівців природничих наук важливу роль 

відіграє практичне польове навчання, яке забезпечує набуття студентами 

навичок роботи з геологічними об’єктами в природному середовищі. Саме в 

польових умовах формуються вміння спостерігати, описувати, збирати та 

аналізувати мінералогічні дані, що є основою для розуміння структури та 

еволюції геосфер. Польова практика сприяє закріпленню теоретичних знань і 

розвитку просторового мислення, необхідного для фахової діяльності [1, 7]. 

Серед мінералів, що найчастіше трапляються під час таких досліджень, 

кварц займає особливе місце. Завдяки своїм стабільним фізико-хімічним 

властивостям, поширеності та різноманітності форм, він є важливим об’єктом 

польового вивчення. Кварц відіграє ключову роль у формуванні порід різного 

генезису, а також може виступати як індикатор умов мінералоутворення, 

включно з температурними, тектонічними та гідротермальними впливами 

[3, 5, 8]. 

Попри це, аспект детального кристаломорфологічного вивчення кварцу в 

структурі польової практики часто залишається поза увагою. Найчастіше 

студенти обмежуються загальним описом мінералу, не заглиблюючись у його 

форму, типи симетрії та генетичні особливості. Водночас саме аналіз зовнішніх 

ознак кристалів дозволяє робити висновки щодо геологічного середовища їх 

формування [2]. 
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Прикладом ефективного об’єкта для такого вивчення є «мармароські 

діаманти» – прозорі кристали кварцу з флішових відкладах Українських 

Карпат, які відзначаються псевдосиметрією та чіткою гранністю [4; 11, 15, 16]. 

Їх дослідження дає змогу студентам практично застосовувати знання з 

мінералогії, розвивати аналітичне мислення та дослідницький підхід. У зв’язку 

з цим об’єктом роботи виступає кварц, а метою є вивчення його властивостей і 

морфології в реальних умовах геологічного середовища. 

Мета роботи. Метою даного дослідження є вивчення морфологічних, 

фізичних та оптичних властивостей кварцу в природному середовищі під час 

польової практики з дослідження геосфер. Особливий акцент зроблено на 

формуванні в студентів умінь польової ідентифікації мінералу, аналізу його 

зовнішніх ознак, просторових форм залягання, а також встановлення 

генетичних особливостей на основі кристаломорфологічних характеристик. 

Серед основних завдань – апробація методики опису кварцу на 

місцевості, опрацювання підходів до визначення типів кристалів за їх гранними 

формами, встановлення зв’язку між умовами кристалізації та морфологією 

мінералу, а також розвиток у студентів навичок самостійного польового аналізу 

природного мінералогічного матеріалу. Важливим аспектом є також 

удосконалення змісту та структури навчальної практики шляхом включення 

мінералого-кристалографічних елементів 

Результати та обговорення. У процесі проходження польової практики, 

крім завдань описаних в [2, 10, 12-14] було здійснено дослідження кварцу як 

одного з ключових мінералів, що зустрічаються в геосферах досліджуваного 

регіону. Основну увагу зосереджено на зразках, зібраних у межах флішових 

утворень Українських Карпат, а також на території Волинської височини, де 

кварц трапляється у вигляді жил, вкраплень або агрегатів у осадових і 

метаморфічних породах. Спостереження проводились безпосередньо в 

польових умовах, із фіксацією морфологічних, оптичних і текстурних 

характеристик кварцових утворень. Ідентифікація кварцу здійснювалась за 

макроскопічними ознаками – кольором, блиском, твердістю, зламом, формою 
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кристалів та іншими параметрами, наведеними у методичних рекомендаціях 

[2]. Встановлено, що найбільш поширеними формами утворення кварцу є 

безбарвні або слабо забарвлені кристали із скляним блиском та відсутністю 

спайності. У межах жил вони проявляються у вигляді добре сформованих 

шестигранних призм із пірамідальними завершеннями. Особливу увагу було 

приділено кварцовим кристалам із зон прояву псевдосиметрії, що є 

характерною рисою так званих «мармароських діамантів» [4; 8]. Застосування 

елементів гоніометричного аналізу дозволило визначити переважні форми 

граней, кути між ними, а також виявити можливі зміни у кристалізації мінералу 

під дією температурно-структурних факторів. Було зафіксовано, що у зразках з 

тріщинних жил переважають витягнуті призматичні форми, тоді як у 

контактово-метаморфізованих породах кварц має щільну зернисту структуру.  

 Проведене дослідження підтвердило доцільність включення 

кристаломорфологічного аналізу до структури польових практик. Отримані 

результати свідчать про високу ефективність поєднання теоретичних знань із 

практичною діяльністю: студенти мали змогу не лише закріпити знання про 

фізичні властивості кварцу, а й розвинути навички польового опису мінералів. 

Спостереження засвідчили, що глибше опрацювання форми та генезису 

кристалів кварцу сприяє розумінню геологічних умов їх утворення. Порівняння 

польових даних із результатами досліджень кварцу в інших регіонах, зокрема в 

межах антарктичного комплексу [14], дозволило виявити спільні риси 

кристалізації мінералу, незалежно від регіональних відмінностей, що відкриває 

перспективи для подальших міжрегіональних порівнянь і наукового 

узагальнення. Це особливо актуально, враховуючи значне поширення кварцу та 

можливості його використання у ювелірній промисловості [6, 9]. 

Висновки. Результати проведеного дослідження підтверджують 

важливість систематичного вивчення кварцу під час навчальної польової 

практики як одного з найінформативніших мінералів у геосферах. Виявлені 

морфологічні особливості кристалів кварцу у різних геологічних умовах 

свідчать про його значний мінералого-генетичний потенціал, зокрема як 
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індикатора тектонічних, температурних і флюїдних умов формування порід. 

Залучення елементів кристаломорфологічного аналізу, а також порівняння 

результатів із літературними й регіональними джерелами сприяє поглибленню 

теоретичних знань студентів, розвитку практичних умінь і формуванню 

наукової ініціативи. Актуальним є подальше вдосконалення методичних 

підходів до проведення польових занять через інтеграцію мінералогічного 

компонента у фахову підготовку географів і геологів. 
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